



内蒙古自治区消费者权益保护服务中心指导

冲锋衣爆火之下的乱象调查

徒步野营、地铁通勤、日常休闲、办公室办公……曾经只出现在专业户外场景中的冲锋衣，近两年以迅速崛起之势，大举进入普通人的日常生活。

据国际咨询机构弗若斯特沙利文数据，2024年中国内地高性能户外服饰市场规模达1027亿元，其中冲锋衣裤占比29.2%，零售额达300亿元，2019—2024年复合年均增长率为18.3%。预计到2029年，冲锋衣市场规模将进一步攀升至754亿元，2024—2029年复合年均增长率达20.2%，增速远超服装行业整体水平。

但与此同时，“火”了的冲锋衣也出现了不少问题。

比如，有业内人士指出，市面上30%的冲锋衣实为普通夹克，毫无防水性能；有很多消费者也表示，购买冲锋衣时遇到假货、产品质量差等问题。近期，国家市场监管总局也专门发布消费提示：科学选购冲锋衣谨防功能性误导。

从小众户外到全民时尚，冲锋衣有多火？

小红书上“冲锋衣穿搭女”笔记超34万篇，抖音#冲锋衣#话题播放量高达320亿次。另据魔镜洞察数据，2023年8月至2024年9月，在主流电商平台上，冲锋衣销售额突破100亿元大关。2024年，各大电商平台“双11”大促中，冲锋衣稳居服饰品类销售排行榜前列，超过风衣、夹克、羽绒服等传统品类。

5、6月份本该是冲锋衣品牌销售淡季，但在刚刚结束的“天猫618开售首日”，开卖首小时，国产冲锋衣品牌伯希和，成交同比增长超50%，另一冲锋衣品牌凯乐石，同比增长超120%。

其中，上个月底，向港交

所提交招股书，准备冲刺上市的伯希和，更是为冲锋衣的持续“火热”打开了资本市场的大门。

伯希和招股书显示，2022—2024年，伯希和营收分别为3.79亿元、9.08亿元和17.66亿元；经调整净利润分别为0.28亿元、1.56亿元和3.04亿元，复合年增长率为232%；毛利率分别为54.3%、58.2%和59.6%。

招股书显示，以冲锋衣为代表的服装贡献了公司最多收入，占比从2022年的80.7%上升至2024年的91.1%，高达九成。2012年成立的伯希和，仅凭冲锋衣这一个单品类，便实现了3年营收翻了3倍，超17亿元。

市场爆发的另一端，是借势出圈的品牌和找到新增长路线的跨界者。伯希和、骆驼、凯乐石等靠冲锋衣实现销量逆袭；始祖鸟、北面、哥伦比亚以科技面料，站稳高端市场；安踏、李宁、探路者、波司登则靠冲锋衣找到了新市场。

走红之后，产品问题成关注焦点

走红的冲锋衣，不断扩大的市场份额，进一步带动了企业布局这一领域的热情。天眼查数据显示，截至发稿，1—3年间注册的户外运动企业，目前处于存续状态的数量为3980家，1年内注册的是2452家。

某冲锋衣品牌代理商透露，普通冲锋衣的生产门槛低、毛利高，是户外运动企业重点布局的领域。但他也表示：“在市场快速扩张的过程中，部分品牌为了抢占市场份额，采用低价竞争、虚假宣传等不正当手段，导致整个行业的竞争环境恶化。”

反映在消费端，首先是产

品质量问题频发。

在社交媒体上，多位消费者晒出自己在购买冲锋衣时遇到的问题。在某投诉平台，有关“冲锋衣”的投诉数量高达10036条，包括货不对板、以次充好、买到假货等。其次，由于冲锋衣在版型设计上差别较小，导致假货横行。

今年4月，浙江检察网披露，台州三门县生产的仿冒冲锋衣“台州鸟”泛滥成灾。不法商家从当地厂家购入光板冲锋衣，绣上始祖鸟标志性logo、配上仿制吊牌后，将其包装成“国际大牌”售卖，销售金额达140余万元。

此外，今年3月，关于冲锋衣头部品牌始祖鸟——“吊牌价格被炒到300元一张”的热搜，引发关注。一位户外用品经销商表示，在二手交易平台上存在一些不良卖家，他们在收购二手户外服装后通过专业的翻新和清洁处理，让旧衣服看起来几乎与新品无异，并配上从其他渠道搜集来的正品吊牌，出售产品。

此前央视曾报道，不少网上销售的冲锋衣，宣传是运动款冲锋衣或休闲款冲锋衣，但吊牌标注的执行标准为FZ/T 81007—2022或FZ/T 81007—2012。而FZ/T 81007—2022是《单、夹服装》标准，适用机织面料生产的单、夹服装，不具有功能性要求。这就意味着，消费者买到的产品很可能是夹克而不是冲锋衣。

另外，因冲锋衣质量问题被有关部门“点名”的企业也不在少数。

2024年，因“生产、销售以不合格产品冒充合格”，迪卡侬旗下企业迪脉（上海）企业管理有限公司被上海市浦东新区市场监督管理局处以罚款；2023年，森马因将普通外套宣

传为“冲锋衣”而被罚款3万元；2020年，在北京市消协发布的50款冲锋衣试验结果中，Jeep、南极人、New Balance、Levi's李维斯等品牌的冲锋衣，出现了包括表面抗湿性未达标、静水压未达标以及功能性未达标等问题。

新趋势下的新机会

2024年4月1日，冲锋衣国家标准GB/T 32614—2023《户外运动服装 冲锋衣》正式实施。与旧标准相比，新国标提高了对透湿性、耐磨损、色牢度、安全性、色差、静水压等方面的指标。

从蓝海一片到如今的红海市场，冲锋衣已然走过蛮荒，步入精耕细作的新阶段。如何强化品牌优势、产品竞争力，为长期发展蓄力，是企业需要思考的问题。

浙江蓝途户外用品股份有限公司副总经理、销售总监张瑜认为，目前冲锋衣消费者在购买产品时出现了新的变化。首先，消费人群年轻化。主要分布在18—45岁，女性占比在68%左右。其次，购买渠道多元化。抖音和小红书成为重要的种草渠道。

此外，功能需求差异化。专业户外人群更在意透气和吸湿性能，轻户外人群更关注保暖和透气舒适性能。最后，注重时尚属性。热销冲锋衣增加了更多时尚色彩选择，消费者对冲锋衣的穿搭风格也有了更多要求。

张瑜表示，冲锋衣品牌的突围，一方面，需要加大研发投入，开发具有自主知识产权的面料和技术。另一方面，严格把控产品质量，注重产品设计，结合时尚元素和人体工程学，针对不同场景和人群的细分产品，如儿童冲锋衣、女性

专属冲锋衣等。此外，还要提升品牌形象，通过品牌故事、赞助专业赛事等方式增强品牌影响力。

消费者如何选购合格的冲锋衣？

国家市场监管总局日前发布的消费提示进一步细化了选购标准，其中强调，在选购冲锋衣时，消费者应重点核查吊牌信息。冲锋衣吊牌需明确标注“冲锋衣”品名，执行标准为GB/T 32614—2023《户外运动服装 冲锋衣》或与产品相匹配的冲锋衣企业标准等。

提示明确指出：根据国家标准，表面抗湿性、静水压、透湿率等指标被分为不同功能性等级的产品，吊牌上会相应标注“Ⅰ级”或“Ⅱ级”，若无标注应视为满足标准的最高等级（Ⅰ级）。此外，可检查服装的接缝处有无胶条且是否严密、压胶是否平整、针脚是否整齐一致、拉链是否光滑易拉、有无线头等，这些都是综合考量冲锋衣质量的重要依据。

另外，张瑜说：“消费者在选购冲锋衣时，还要明确自己的使用需求。”如果是偶尔户外活动，对功能性要求不高，可选择性价比高的产品。若是专业户外探险，则需严格挑选高品质、高性能的冲锋衣。“尽可能选择知名品牌，在官方旗舰店购买，并且查看用户评价，了解产品的实际使用效果和质量问题。”

当冲锋衣从“小众刚需”变为“大众时尚单品”，百亿市场的竞争本质是技术、设计与品控的综合较量。企业既要守住专业功能的底线，也要拥抱时尚化、生活化的场景变革，这或许是新发展阶段跳出同质化竞争，持续获得消费者认可的核心。据新华网财经观察

网安卫士竟“变身”木马黑客！警惕网络敲诈勒索

原本从事网络安全工作的工程师，竟干起黑客的勾当，利用木马病毒“黑”掉企业网络系统，索要数字加密货币作“赎金”……近日，浙江杭州市上城区人民法院一审宣判了一起特殊的敲诈勒索案件，4名被告分别以犯敲诈勒索罪、侵犯公民个人信息罪被判处有期徒刑。

承办检察官表示，近年来，人

工智能技术的发展进一步降低了攻击门槛，导致针对企业服务器，尤其是网安能力薄弱的中小民营企业的黑客攻击勒索发案频率有所提升，加大了案件侦办难度。

网络安全专家建议，面对网络勒索，企业除了事发后要及时固定证据报警，平时要定期做好“冷备份”，即平均每7天对所有服务器数

据做一次线下备份。一旦发生勒索攻击，至少可以将系统恢复到7天以内的数据，不至于陷入完全瘫痪；此外还可以选用“专用设备+安全保险”服务模式，部署一套防勒索检测设备的同时，加入一份安全保险，对因为黑客勒索造成的损失获得有效赔付。

魔高一尺，道高一丈。尽管人

工智能技术和虚拟货币等的运用，让传统犯罪“花样翻新”，但调查取证手段在不断更新，相关法律法规也日益完善，建起愈加牢固的网络安全“篱笆”。同时，企业特别是中小企业要提高风险意识、完善安防措施，一旦遭遇网络敲诈勒索，及时固证维权。

据新华社